

我国涉外法律服务水平加快提升 共建“一带一路”护航企业出海



2025年1月24日
星期一
第11000号
零售每份0.5元
全年51元
地址：北京前门大街2号
人民邮电出版社

中国经济，未来可期

【一】
“中国经济，未来可期”。这是2024年中国经济社会发展成绩单中，国际社会对中国发展前景的普遍共识。从国内生产总值突破100万亿元大关，到科技创新取得重大突破，再到全面深化改革取得历史性成就，中国正以高质量发展的姿态，展现出强大的韧性和活力。

一次走访挖出小区公共收益“糊涂账”

【本报记者 周晓宇】
“糊涂账”“糊涂账”，这是某小区业主委员会在走访调查后，对小区公共收益账目给出的评价。在走访过程中，业委会成员发现，小区公共收益账目存在严重的不透明和不规范现象，业主们的合法权益难以得到保障。

整治群众身边不正之风和腐败问题

【本报记者 周晓宇】
“群众身边不正之风和腐败问题”是整治的重点。通过深入走访，发现了一些基层干部利用职务之便，侵吞群众利益、搞权钱交易等突出问题。相关部门表示，将坚持问题导向，深挖细查，绝不姑息任何损害群众利益的腐败行为。

共建“一带一路”护航企业出海

【本报记者 周晓宇】
“共建‘一带一路’，护航企业出海”。随着中国对外开放的不断扩大，越来越多的中国企业走出国门，参与国际竞争。然而，企业在海外经营面临着法律环境、文化差异等多重挑战。通过共建“一带一路”，可以为企业出海提供更加完善的法律服务和保障。

中共中央 国务院 中央军委 关于给叶光富颁发“二级航天功勋奖章”授予李聪、李广苏“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

（2025年1月23日）
为表彰在神舟十九号载人飞行任务中作出突出贡献的航天员，经中央军委批准，决定给叶光富颁发“二级航天功勋奖章”，授予李聪、李广苏“英雄航天员”荣誉称号，并分别颁发“三级航天功勋奖章”。

王沪宁出席全国性宗教团体负责人迎春座谈会

【本报北京1月23日电】
中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁23日在北京出席全国性宗教团体负责人迎春座谈会。王沪宁在会上的讲话，充分肯定了宗教界人士为经济社会发展作出的贡献，并对新的一年寄予厚望。

整治不正之风 重在强化监管

【本报北京1月23日电】
“整治不正之风，重在强化监管”。在整治群众身边不正之风和腐败问题的过程中，监管是关键。通过建立健全长效机制，强化对权力运行的制约和监督，才能从根本上防止不正之风的滋生蔓延。

因专家观点

【本报北京1月23日电】
“专家观点”栏目汇集了多位专家的见解。专家指出，在共建“一带一路”的过程中，企业应加强风险防范意识，提高合规经营水平，确保海外业务的顺利开展。

退役军人事务安排部署2025年 春节慰问退役军人走访慰问活动

【本报北京1月23日电】
“退役军人事务安排部署2025年 春节慰问退役军人走访慰问活动”。相关部门表示，将认真落实退役军人服务保障工作，开展形式多样的走访慰问活动，让退役军人感受到党和国家的温暖。

中国空间站运行稳定 取得多项重要研究进展

【本报北京1月23日电】
“中国空间站运行稳定 取得多项重要研究进展”。神舟十九号载人飞行任务取得圆满成功，空间站组合体运行稳定，航天员在轨工作生活正常，多项科学实验取得重要突破。

延安苹果产业里的新质生产力

【本报延安1月23日电】
“延安苹果产业里的新质生产力”。随着科技赋能农业，延安苹果产业正迎来转型升级的新机遇。通过引进新品种、推广新技术，苹果产业的生产效率和品质得到了显著提升。

防范于未然 平安过大年

【本报北京1月23日电】
“防范于未然 平安过大年”。春节期间，各地加强了安全防范工作，确保人民群众度过一个平安、祥和的春节。消防、公安等部门开展了专项检查，排查安全隐患。

正确使用电器 定期检修

【本报北京1月23日电】
“正确使用电器 定期检修”。随着冬季用电高峰的到来，用电安全问题备受关注。相关部门提醒市民，要正确使用电器，定期检查线路，预防火灾事故的发生。

用火不离人 离人需灭火

【本报北京1月23日电】
“用火不离人 离人需灭火”。消防安全无小事，市民在家庭用火时要时刻警惕，做到人走火灭，严防火灾事故的发生。

奋进强国路 阔步新征程 重大工程开工

【本报北京1月23日电】
“奋进强国路 阔步新征程 重大工程开工”。一批重大工程集中开工，标志着我国在推进高质量发展、建设现代化国家方面迈出了坚实步伐。

去年研发经费投入超3.6万亿元

【本报北京1月23日电】
“去年研发经费投入超3.6万亿元”。我国全社会研发经费投入持续快速增长，科技创新能力不断增强，为高质量发展提供了有力支撑。

守护千家万户的团圆路

【本报北京1月23日电】
“守护千家万户的团圆路”。相关部门将全力保障春运期间道路畅通，确保人民群众顺利返乡过年，守护好千家万户的团圆路。

保障燃气供应 及时检修

【本报北京1月23日电】
“保障燃气供应 及时检修”。随着冬季用气高峰的到来，燃气供应保障工作至关重要。相关部门将加强巡查，及时检修故障，确保燃气安全稳定供应。

退役军人事务安排部署2025年 春节慰问退役军人走访慰问活动

【本报北京1月23日电】
“退役军人事务安排部署2025年 春节慰问退役军人走访慰问活动”。相关部门将认真落实退役军人服务保障工作，开展形式多样的走访慰问活动，让退役军人感受到党和国家的温暖。



记者近日从司法部获悉：近年来我国涉外法律服务水平加快提升，目前中国律师事务所已在37个国家和地区设立207家分支机构，其中在相关共建“一带一路”国家和地区设立了73家分支机构，涉外律师人数达到1.2万余人。涉外仲裁案件当事人已涵盖全球100多个国家和地区。

司法行政机关在法治服务保障共建“一带一路”中肩负着重要职责，通过加快培育国际一流的仲裁机构和律师事务所，建好“一带一路”法律服务综合平台，切实强化“走出去”企业和公民合法权益保护，为服务高质量共建“一带一

路”贡献法治力量。

作为古丝绸之路的起点，陕西西安在连接中亚、东欧等地的共建“一带一路”国家和地区上有着独特的区位优势。其中，西安国际港站是全国中欧班列开行量最大的车站。

此前，斯洛伐克矿泉水供应商B公司从未跟中国企业打过交道，也没通过铁路运输过产品。陕西某投资集团为与B公司开展合作，决定在西安寻找能提供相关服务的律所。

“接受委托后，我们律师团队制定整体服务方案，为双方合作解决疑难法律问题。”“一带一路”律师联盟西安代表处、上海市锦天城（西安）律师事务所高级合伙人朱政介绍，经过多轮沟通与谈判，双方合作达成，B公司的产品终于顺利“乘坐”中欧班列抵达西安。

“一带一路”律师联盟是中华全国律师协会发起成立，由共建“一带一路”国家和地区的律师协会、律师事务所、法律机构和律师个人自愿加入的国际性律师组织。近年来，会员就能源、基础设施建设等多个领域涉及的法律热点难点展开深入交流，并在中巴经济走廊建设等项目中提供高水平的法律服务。

陕西省司法厅涉外法治工作处处长马红薇介绍，西安“一带一路”国际商事法律服务示范区落地了中国—上海合作组织法律服务委员会西安中心、“一带一路”律师联盟西安代表处等法治平台和国际性专业组织。示范区围绕中欧班列、国际贸易等，持续开展法律服务保障。“比如联合中欧班列平台公司，以二手车及新能源车出口为切入点，开展中

欧班列法律服务保障机制研究，采用‘以案释法’的形式，提出了相应解决方案。”西安市司法局有关负责人表示。

仲裁作为国际通行的纠纷解决方式，往往成为跨境商事纠纷当事人处置纠纷的首选。

在一起跨境贸易合同仲裁申请中，俄罗斯联邦工商会国际商事仲裁院发现被申请人发货地在广东广州，于是主动与广州仲裁委联系，将该案立案材料转递至广州仲裁委。

“这是一宗由国外仲裁机构受理、仲裁员在国外运用‘广州标准’审理的案件，打破时空界限，以一案三地形式进行。”广州仲裁委有关负责人王天喜介绍，近年来由广州仲裁委制定和发布的全球首个互联网仲裁推荐标准（即“广州标准”），引领全球互联网仲裁规范化发展，为国际仲裁发展提供了中国方案。

如今，广州仲裁委已与新加坡、匈牙利、巴西等共建“一带一路”国家和地区的59家境外仲裁调解机构签约认可并推广“广州标准”，目前已为境内外10余家仲裁机构和组织认可并推广。

作为改革开放前沿，广东为努力优化商事法律服务效能，有效降低企业开拓国际市场时面临的各类法律和安全风险，助力企业“出海”。

在深圳前海，前海“一带一路”法律服务联合会以华语律师为主体，积极链接海外国际法律服务机构，强化多国别、跨法域的法律服务交流合作。目前联合会已整合全球100多个国家和地区2000余名华语律师资源，基本实现共建“一

带一路”国家和地区全覆盖。联合会还依托华语律师资源搭建“法律服务全球通”信息化平台，构建国际法律服务全新供应链条。

在广州南沙，“一带一路”域外法查明（广州）中心入驻南沙涉外法律服务集聚区。截至去年11月，中心已累计接受法院、律师、外籍投资者等主体提出查明或咨询需求123项，服务超40个国家和地区。中心还搭建起线上查询平台，收集储备了约200个国家和地区的法律法规及门户网站，方便公众自行查询所需境外法律法规。

“我们积极组建各类研究平台，对共建‘一带一路’国家和地区相关法律法规及政策进行研究，形成投资领域法律服务指引等研究成果，更好服务企业、公民‘走出去’。”广东省司法厅有关负责人表示。